Statistiques et gestion de données
- Rappels -.
· Moyenne :
1) Calcul direct :
Calculer la somme de toutes les valeurs et diviser par l’effectif total.
2) Calcul à partir d’un tableau d’effectifs : moyenne pondérée.
La moyenne pondérée d’une série de données est égale à la somme des produits de chaque valeur par son effectif, divisée par l’effectif total.

· Fréquence :
La fréquence d’une valeur est le quotient de l’effectif de cette valeur par l’effectif total.
· Médiane :
Dans une série ordonnée, on appelle médiane un nombre qui partage cette série en deux séries de même effectif.
· Etendue :
L’étendue d’une série statistique est la différence entre la plus grande valeur et la plus petite valeur de la série.
· Exemples :
Voici une série statistique :
23   ;   12   ;   13   ;   23   ;   17   ;   8   ;   1   ;   15   ;   8   ;   23   ;   14   ;   17
Moyenne :La moyenne de cette série est donc égale à 14,5




Fréquence :
Dans cette série, il y a trois fois la valeur 23 sur douze valeurs au total.  
La fréquence du nombre 23 dans cette série est donc de  ou 25%
Médiane :
On range les valeurs de la série par ordre croissant et on cherche une valeur qui partage la série en deux séries de même effectif.
L’effectif de la série est pair.
1   -   8   -   8   -   12   -   13   -   14   -   15   -   17   -   17   -   23   -   23   -   23

                                6 valeurs                                                    6 valeurs
Tout nombre compris entre 14 et 15 partage la série en deux séries de même effectif. En pratique, on prend pour médiane la valeur centrale.
Dans cet exemple, on prend donc 14,5 pour médiane.
Cela signifie qu’il y a autant de valeurs inférieures ou égales à 14,5 que de valeurs supérieures ou égales à 14,5.Pierre a obtenu une moyenne de 16,29 à son examen.

	
Si on enlève la valeur 12 de la série précédente alors l’effectif de la série est impair.
1   -   8   -   8   -   13   -   14   -   15   -   17   -   17   -   23   -   23   -   23

                           5 valeurs                 médiane                     5 valeurs

La médiane de cette série est 15. Cela signifie qu’il y a autant de valeurs inférieures ou égales à 15 que de valeurs supérieures ou égales à 15.
Etendue :
                               L’étendue de cette série est égale à 22.

Moyenne pondérée :
Lors de son examen au conservatoire, Pierre a obtenu les notes suivantes :
15 en solfège (coefficient 2), 18 en piano (coefficient 4), 12 en histoire de la musique (coefficient 1).




· Histogrammes
Un histogramme est la représentation graphique réservée aux séries statistiques dont les données ont été regroupées en classes. Pour des données regroupées en classes de même amplitude, l'histogramme est constitué de rectangles de même largeur et de hauteurs proportionnelles à l'effectif de chaque classe.

Exemple :
	[image: ]
	Par exemple, on lit dans cet histogramme qu’il y a 8 citrouilles dont la masse est comprise entre 6 et 9 kilogrammes.



Statistiques et gestion de données - exercices -
Exercice 1 :
Voici  les notes obtenues par 13 élèves à un devoir de mathématiques :

1) Calculer la moyenne arrondie au centième de cette série de notes.
2) Déterminer l’étendue de cette série de notes.
3) Déterminer la médiane de cette série de notes.

Exercice 2 :
Le tableau ci-dessous donne la répartition des notes obtenues à un contrôle de mathématiques par les 27 élèves d’une classe de 3ème.
	Note
	6
	8
	10
	13
	14
	17

	Effectif
	3
	5
	6
	7
	5
	1



1) Calculer la note moyenne de la classe à ce contrôle. Arrondir le résultat à l’unité.
2) Calculer le pourcentage d’élèves ayant une note supérieure ou égale à 10. Arrondir le résultat au dixième.
3) Déterminer la médiane de cette série.
Exercice 3 :
Le tableau ci-dessous présente la série de notes obtenues par les élèves d’une classe de 3ème lors du dernier devoir de SVT.
	Note sur 20
	5
	6
	8
	9
	11
	12
	13
	15
	18
	19

	Effectif
	1
	2
	6
	2
	1
	4
	2
	3
	1
	1



1) Quel est l’effectif de la classe ?
2) Calculer la note moyenne de ce devoir. En donner la valeur arrondie au dixième de point.
3) Quel pourcentage, arrondi à l’unité, de l’effectif total représentent les élèves ayant obtenu une note inférieure ou égale à 8 ?
4) Déterminer la note médiane de cette série. Que représente-t-elle ?

[image: ]Exercice 4 :
Voici le diagramme en bâtons des notes obtenues par une classe de 3ème de 25 élèves au dernier devoir d’anglais 
1) Calculer la moyenne des notes.
2) Déterminer la médiane des notes.
3) Calculer le pourcentage des élèves ayant obtenu une note strictement supérieure à 13.

Exercice 5 :
Au cours d’une course d’athlétisme (400 m), le temps mis par chaque coureur a été chronométré. Voici le temps de chacun des athlètes (en s) :
48,65 ; 49,20 ; 50 ; 50,12 ; 50,13 ; 50,45 ; 51 ; 51,80 ; 51,85 ; 51,90 ; 52,05 ; 52,20 ; 52,60 ; 53,28 ; 54,80
1) Quelle est l’étendue de cette série ?
2) Déterminer la moyenne arrondie au centième de cette série.
3) Donner la médiane de cette série.
4) Quel pourcentage de coureurs ont mis moins de 52,50 secondes pour effectuer les 400 mètres ?

Exercice 6 :
En octobre, un groupe de 15 amis ont participé à un semi-marathon (une course à pied de 21 km). Le diagramme en bâtons ci-dessous précise les résultats du groupe. Il indique par exemple que 4 de ces amis ont couru ce semi-marathon en 105 minutes.
Partie A.Durée en min
90
100
105
120

Effectifs


4




1) Compléter le tableau ci-contre :
 
 

2) On a défini ci-dessus la série statistique donnant
la durée de la course des coureurs. A l’aide du 
diagramme en bâtons ou du tableau complété :
a) Calculer son étendue.
b) Déterminer sa médiane.
c) Calculer sa moyenne.

Partie B.
On suppose sans cette partie que les 9 premiers kilomètres sont en montée, les 12 autres sont en descente. Laurent a parcouru les 9 premiers kilomètres en 40 min et les 12 derniers kilomètres en 50 minutes.
1) Calculer en km par heure la vitesse moyenne de Laurent en montée.
2) Calculer en km par heure la vitesse moyenne de Laurent en descente.
3) Calculer en km par heure la vitesse moyenne de Laurent sur le parcours total.

Exercice 7 :
	[image: ]
	1) D’après l’histogramme ci-contre, le nombre de chambres pouvant accueillir de 4 à 7 clients est supérieur au nombre de chambres pouvant en accueillir de 20 à 23.
	De combien ?

	[image: ]
	2) D’après l’histogramme ci-contre, le nombre de tartes contenants entre 60 et 89 cerises est supérieur à celui des tartes contenants entre 90 et 119 cerises. De combien ?

	[image: ]
	3) D’après l’histogramme ci-contre, pendant combien de jours Martin a-t-il mesuré sa consommation d’eau ?



Exercice 8 :
	1) Une enquête a été réalisée auprès de 2 500 personnes à partir de la question suivante : « A quel âge avez-vous trouvé un emploi correspondant à votre qualification ? ». Les résultats de l’enquête ont été reportés dans le tableau ci-contre.
Représenter les résultats de cette enquête par un histogramme. 
	[image: ]

	2) Le tableau ci-contre indique la répartition des âges des personnes admises au service des urgences d’un hôpital un jeudi.
a) Une étude statistique a montré que, généralement, 50% des admis aux urgences sont des jeunes de moins de 20 ans ou des personnes âgées d’au moins 80 ans. Est-ce le cas dans ce service ce jeudi ?
b) Représenter ces données par un histogramme.
	[image: ]
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PARTIE 1 - _
1) Compléter le tableau ci-contre | DUréeenmin | 90 | 100 | 105 | 120 4
Effectifs 4

2) Ona défini ci-dessus la série statistique donnant la durée de la course des coureurs|
A Taide du diagramme en batons ou du tableau complété en annexe :
a. Calculer son étendue.
b. Déterminer sa médiane. 2
c. Calculer sa moyenne.

PARTIE 2
On suppose dans cette partie que :

90 100 105 120 >
Les 9 premiers kilomeétres sont en montée. les 12 autres sont en descente. Laurent a parcouru :
- les 9 premiers kilometres en 40 minutes :
- les 12 derniers kilometres en 50 minutes.
1) Calculer en km par heure la vitesse moyenne de Laurent en montée.
2) Calculer en km par heure la vitesse moyenne de Laurent en descente.
3) Calculer en km par heure la vitesse moyenne de Laurent sur le parcours total.

Durée en minutes





image4.png
Fichier Edtion Affichege Fenétre Aide

Accueil  Outils statistiques exercice... X @ Se connecter
@B RQ OO 2 N DOO «  FBET ©2
Exencice n°15 : Enoctobre 2001, un groupe de 15 amis a participé T .
aun semi-marathon (une course d pied de 21 km). 6
Le diagramme en batons ci-dessous précise les résultats du groupe. Il indique
par exemple que 4 de ces amis ont couru ce semi-marathon en 105 minutes.
PARTIE 1 - _
1) Compléter le tableau ci-contre | DUréeenmin | 90 | 100 | 105 | 120 4
Effectifs 4

2) Ona défini ci-dessus la série statistique donnant la durée de la course des coureurs|
A Taide du diagramme en batons ou du tableau complété en annexe :
a. Calculer son étendue.
b. Déterminer sa médiane. 2
c. Calculer sa moyenne.

PARTIE 2
On suppose dans cette partie que :

90 100 105 120 >
Les 9 premiers kilomeétres sont en montée. les 12 autres sont en descente. Laurent a parcouru :
- les 9 premiers kilometres en 40 minutes :
- les 12 derniers kilometres en 50 minutes.
1) Calculer en km par heure la vitesse moyenne de Laurent en montée.
2) Calculer en km par heure la vitesse moyenne de Laurent en descente.
3) Calculer en km par heure la vitesse moyenne de Laurent sur le parcours total.

Durée en minutes





image5.png
18-Maths-3e-attendus-eduscol X

< C @

Mathématiques » 1re année
secondaire , Traitement de
données > Représenter des
données, par un graphique, un
diagramme

E Lire un diagramme
circulaire

Exercices : Réaliser un
histogramme

[¢]

Exercices : Lire un
histogramme

Les histogrammes -Savoirs
et savoir-faire

Représentation graphique
des données

v —f5— 03]

Lecon suivante
Diagramme a images

e 22°C
. pluie arrive

@ Lire un histogramme (s'entraine X =+

O E, https://fr.khanacademy.org/math/be-1ere-secondaire2/xe5303a9b201c0f84:traitement-de-donnees/xe5303a Did

=1 GUUEIT CId>>I VU ™I FALEUUUR > Twiuer = Cinan

Capacité d'accueil d'une auberge de jeunesse
en nombre de clients par chambre
10

Nombre de chambres

= N

03 47 8111945161990 93

Nombre de clients

D'apres cet histogramme, le nombre de chambres pouvant accueillir de 4 a 7 clients est supérieur au
nombre de chambres pouvant en accueillir de 20 3 23. De combien ?

llya chambres pouvant accueillir de 4 a 7 clients de plus que de chambres pouvant en
accueillir de 20 2 23.

Bloqué(e) ? Utiliser un indice. Signaler un probléme

PuPpauddCuETe O ~

&
2 )

® 0
17:03
05/06/2022

D




image6.png
18-Maths-3e-attendus-eduscol X LECTURE EN COURS.

< C @

Mathématiques » 1re année
secondaire , Traitement de
données > Représenter des
données, par un graphique, un
diagramme

E Lire un diagramme
circulaire

Exercices : Réaliser un
histogramme

[¢]

Exercices : Lire un
histogramme

Les histogrammes -Savoirs
et savoir-faire

Représentation graphique
des données

v —f5— 03]

Lecon suivante
Diagramme a images

g 22°C ]
? La pluie arrive Ju

@ Lire un histogramme (sentrain: 5 4

Lire un histogramme

[E Google Classroom K Facebook

Nombre de cerises sur les tartes aux cerises de cette patisserie

12
2 10
58
%
©
£ 4
o
E)

0

0-29 60-89 120-149
30-59 90-119

Nombre de cerises

¥ Twitter

O E, https://fr.khanacademy.org/math/be-1ere-secondaire2/xe5303a9b201c0f84:traitement-de-donnees/xe5303a Did

& Email

D'apres cet histogramme, le nombre de tartes contenant entre 60 et 89 cerises est supérieur a celui des

tartes contenant entre 90 et 119 cerises. De combien ?

llyaé
cerises.

PuPduddCudeO

tartes contenant entre 60 et 89 cerises de plus que de tartes contenant entre 90 et 119

A~

&

D D) @

® 0
17:05
05/06/2022

D




image7.png
18-Maths-3e-attendus-eduscol X

< C @

Mathématiques » 1re année
secondaire , Traitement de
données > Représenter des
données, par un graphique, un
diagramme

E Lire un diagramme
circulaire

Exercices : Réaliser un
histogramme

[¢]

Exercices : Lire un
histogramme

Les histogrammes -Savoirs
et savoir-faire

Représentation graphique
des données

v —f5— 03]

Lecon suivante
Diagramme a images

g 22°C ]
? La pluie arrive Ju

@ Lire un histogramme (s'entraine X =+

[& Google Classroom

Consommation quotidienne d'eau de Martin

10

Nombre de jours

8
6
4
2
0

0 1 2 3 4 5
Volume en litres

¥ Twitter

O E, https://fr.khanacademy.org/math/be-1ere-secondaire2/xe5303a9b201c0f84:traitement-de-donnees/xe5303a Did

Lire un histogramme

Ei Facebook

& Email

D'apres cet histogramme, pendant combien de jours Martin a-t-il mesuré sa consommation d'eau 7

Il a mesuré sa consommation d'eau pendant

Bloqué(e) ? Utiliser un indice.

PuPpauddCuETe O

jours.

Signaler un probleme

A~

&

&5

D D) @

® 0
17:04
05/06/2022

D




image8.png
18-Maths-3e-attendus-eduscol X (@ Etendue statistique | Khan Acac X+

&~ C @ Q8 https://cache.media.eduscol.education.fr/file/Attendus_et_reperes_C2-3-4/74/8/18-Maths-3e-attendus-edus

= Une enquéte a été réalisée auprés de 2 500 personnes a partir de la question suivante : « A

D ™M 4 surl — 4+ Zoom automatique v

quel age avez-vous trouvé un emploi correspondant a votre qualification ? ».
Les résultats de I'enquéte ont été reportés dans le tableau suivant :

Age Effectif
[18;22] 100
[22;26] 200
[26;30] 400
[30;34] 1100
[34;38] 700

Représente les résultats de cette enquéte par un histogramme.

= Apartir du diagramme suivant :

Pointures d'un groupe de 25 personnes

8
7
6
5
4
3
2
1
D Bl
a7 38 40 4 42 43

— Calcule le nombre de personnes chaussant au moins du 40.

Effectifs

Pointures.

— Calcule la fréquence des personnes chaussant au plus du 42.

— Calcule le nombre de personnes chaussant entre 38 et 41.

Combrendre et utiliser des notions élémentaires de nrobabhilités

o Ej;c\meamve == p L D [~ | e - g !

A~

&

©® 0

oanmAn

) @

17:10
05/06/2022

»

D




image9.png
<«
@

18-Maths-3e-attendus-eduscol X n Le site de TAPMEP : Rechercher X @ 2020-04-MATH5-DOC9confink-

C @
IR

e 22°C

La pluie arrive

X

+

O 8 college-les-mascareignes.ac-reunion.fr/wp-content/uploads/sites/21/2020/04/2020-04-MATH5-DOCIconfinH!  ¥¥

12 sur12 — 4+ Zoom automatique v

n°30 page 107
m @D Des éléves ont compté leurs battements
de coeur pendant une minute (fréquence cardiaque)
au repos. Voici les résultats :

SIDIGIDIIDIIENC)
DIOISIOIOICIDICAID)

a.Regrouper ces données en classes d'amplitude 5
(55=n<60;60<n<65;...).

Présenter les effectifs de ces classes dans un tableau.
b.Combien d'éléves ont leur fréquence cardiaque :
e inférieurea 70 ?

* supérieure ou égale a90?

(A

Unéléve sur deux a
une fréquence cardiaque
comprise entre 80 (inclus)
et 90 (exclu).
Issa

Issa a-t-il raison ? Expliquer.

| n°34 page 107

m Ce tableau indique la répartition des ages des
personnes admises au service des urgences d'un
hépital un jeudi.

Agea (en années) Effectif
0=<a<20 62
20=a<40 38
40 <a <60 25
60 <a <80 36
80 =<a< 100 29

a.Une étude statistique a montré que, généralement,
50 % des admis aux urgences sont des jeunes de moins
de 20 ans ou des personnes agées d’au moins 80 ans.
Est-ce le cas dans ce service ce jeudi ?
b.Représenter ces données par un histogramme
(unités : 1 cm pour 10 ans sur I'axe horizontal et 1 cm
pour 10 sur I'axe vertical).

c. Justine a-elle raison ? Expliquer.

Plus de 50 % des admis
ce jeudiont moins de 40 ans.

VI

Justine

HEOoudDadACESOO

A~

n & o

oanmaAh
- 17:55
DO 5062022

»

D




image1.png
18-Maths-3e-attendus-eduscol X @ Les histogrammes -Savoirs et s- X =+ -

« = C o O ﬁ https://fr.khanacademy.org/math/be-1ere-secondaire2/xe5303a9b201c0f84:traitement-de-donnees/xe5303a9 Did n %
La nauteur ae cnagque rectangie est egale a | errecur ae cnaque classe.
Mathématiques » 1re année
secondaire » Traitement de Par exemple, on lit dans cet histogramme que, dans le jardin de Louis, il y a 8
données > Représenter des it illes dont | + . tre 6 et 9 kil
données, par un graphique, un citroullles dont la masse est comprise entre 6 €f logrammes.
diagramme
10

Lire un diagramme
circulaire

Exercices : Réaliser un
histogramme

Nombre de citrouilles

histogramme

Les histogrammes -Savoirs 0 3 6 9 12 15
et savoir-faire Masse (kg)

>

o]

E Exercices : Lire un
il

-TJO

E Représentation graphique
des données .

Lecon suivante
Diagramme a images

o HOouOadECEE@ ~eaw

® 0
17:00
05/06/2022

D




image2.png
s Edon AfichageFenére Ade

Accueil  Outils statistiques exercice... X @ Se connecter
® B X Q @1t N DOB® (v R BET ©L
3) Quel pourcentage. arrondi 4 I'unité, de Ieffectif total représentent les éléves ayant obtemu une note inférieure ou égalea 8?7 .
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Eaxencice n°6 : Voici le diagramme en batons des notes obtenues par une
classe de 3° de 25 éléves au dernier devoir de mathématiques. Effectifs
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2) Déterminer la médiane des notes.
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supérieur a 13. | I I
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Eaencice n°8 : Au cours d'une course d’athlétisme (400 m). le temps mis par chaque coureur a été chronométré. Voici le temps
de chacun des athlétes (en s) : 48.65:49.20 ;50 :50.12 : 50,13 : 50,45 : 51 : 51.80: 51.85: 51,90 : 52.05: 52.20 : 52.60 : 53.28
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La moyenne de cette  série est donc égale à  14,5  

   M oyenne   :   1)   Calcul   direct   :   C alculer la somme de toutes les valeurs et diviser par l’effectif total.   2)   Calcul à partir d’un tableau d’effectifs   : moyenne pondérée.   La  moyenne pondérée   d’une série de données est égale à la somme des produits  de chaque valeur par son effectif, divisée par l’effectif total.   ??????????????   ???????? é ?? é ??   =   ??????????   ??????   ????????????????   ??????   ??????????????   ??????   ??????????   ?????????????????? ???????? ????????   ??????????      Fréquence   :   La fréquence d’une valeur  est le quotient de l’effectif de cette valeur par  l’effectif total.      M édiane   :   Dans une série  ordonnée , on appelle  médiane   un nombre qui partage cette série  en deux séries de même effectif.      Etendue   :   L’étendue  d’une série statistique est la  différence   entre la plus grande valeur  et la plus petite valeur de la série.      Exemples   :   Voici une série statistique   :   23     ;   12   ;   13   ;   23     ;   17   ;   8     ;   1   ;   15   ;   8   ;   23   ;   14   ;   17   Moyenne   :     23 + 12 + 13 + 23 + 17 + 8 + 1 + 15 + 8 + 23 + 14 + 17 12 = 14 , 5     Fréquence   :   Dans cette série, il y a trois fois la valeur 23 sur douze valeurs au total.  3 12   = 0 , 25   La fréquence du nombre 23 dans cette série est donc de  3 12   ou  25 %  

